

REDAȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nerancate nu se primesc.—Manuscrisuri nu se retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena la N. Duker Nachr., Nux. Angenfeld & Emeric Losner, Heinrich Schalek, A. Oppelik Nachr., Anton Oppelik.
în Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Julius Leopold (VII Erzsebet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o colonă 10 bani pentru o publicare.—Publicări mai dese după tarifa și învoială.—RECLAME pe pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXIV.

GAZETA iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fr. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franco.
Se prenumără la toate oficiile postale din țară și din afară și la d-ii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 80, etajiu I.: Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. Cu dusul în casă: Pe un an 24 cor., pe 6 luni 12 c., pe trei luni 3 corone.—Un exemplar 10 bani.—Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 7.

Brașov, Joi 11 (24) Ianuarie.

1901.

„Limba statului“ în Austria?

Se dice, că discuțiunea din sinul consiliului de miniștri austriaci, care a produs ore-cari divergențe de păreri, ce au dat naștere faimei, că amenință de a izbucni o crasă ministerială, s'a învârtit în jurul cestiunei limbilor. Acesta cestiune este și rămâne cea mai capitală și cea mai gravă dintre toate.

O putem vedea de noi dincăce ce va să dică cestiunea dreptului de limbă, în care culminează putem dice, întreaga cestiune a naționalităților. Ori de câte-ori e vorba de recunoscerea vr'unui drept său de o tratare mai conciliantă și mai echitabilă a naționalităților nemaghiare, se pune înainte „interesul statului“, care se pretinde, că nu se poate manifesta și validata, decât numai prin depotismul nemărginit ce-l esercită așa numita limbă a statului.

Am arătat deja, că rezultatul alegerilor parlamentare în Austria a încurajat mult pe Germani. Și în adevăr acest rezultat a făcut, ca punctul de gravitare al parlamentului să fiă împins mai spre stânga germană. Pressa din Germania se și grăbesce de-a exploata această favorabilă împrejurare în favoarea nisuițelor de supremație ale germanismului. „Vossische Zeitg.“ esclamă: Atârnă acum dela ministru-președinte Koerber de a-se folosi cum se cade de întorsătura favorabilă germanismului, făcându-și o majoritate din partidele germane, din grupurile stângerii și din Poloni, trecând cu sânge rece peste postulatele de drept public ale Cehilor și dând „statului mut“ o limbă: limba de stat germană. Decă Dr. Koerber, adauge numita fôia, stă la înălțimea problemei sale, atunci va presenta noului „Reichsrath“, când se va întruni, un proiect de lege, a cărui singur paragraf va stabili cam acesta: „limba statului e cea germană“.

Asemeni postulate, firesce, nu sunt de natură a nutri speranțele, că se va pute afla un fel de *modus vivendi*, cel puțin pentru un timp ore-care între Germani și Cehi. Numai de limba statului nu vor să audă Cehii; și noi cei din partea de dincăce a monarhiei, cari am esperiat în deajuns ce însemnă jugul limbei statului pentru cauza pacinice convingerii, a egalității și dreptății dintre popore, înțelegem destul de bine de ce nu vor ei să audă de o limbă germană a statului, de s'ar stabili prin lege usul ei și numai sub numirea de „limbă mijlocitoare.“ Scim prea bine cum la noi au ajuns lucrurile așa departe, încât să se afirme de cătră guvern și organele lui, că a pretinde respectarea serioasă ori chiar deplină a dreptului de limbă, ori a lupta chiar pe cale legală pentru ea, însemnă a amenința unitatea statului.

Față cu ast-fel de apetituri, ce le dau pe față cei din stânga germană e greu a admite, că „Reichsrathul“ și numai pentru început va

pute desfășura o activitate mai liniștită.

Se pôte, că Cehii, având în considerare situațiunea lor mai puțin favorabilă, după gruparea ce se va face în noua Cameră, nu vor torța prea tare dela început obstrucțiunea lor. Esistă chiar ore-cari temeri în privința acesta din partea germană, unde se crede, că Cehii de-ocamdată nu vor pronunța obstrucțiunea lor, ci o vor tăinui-o, lăsând ca Camera să-și petrecă timpul în discuțiuni asupra tuturor cestiunilor mărunte ce se vor ivi.

Contra unei astfel de intențiuni pledază foile centraliste germane, apelând la guvern ca se procedă energic și să declare pe față lupta contra obstrucțiunei, fățișă său ascunsă.

Interesant este, că contingentul cel mare, cu care au intrat de astădată radicalii germani în Cameră își va avé rolul său cu totul deosebit și însemnat, care s'ar pute resuma în cuvintele: a nu lăsa nici decum, ca lucrurile să ajungă la o stare de liniștire.

Deja „marele“ Wolf s'a pronunțat într'o adunare a „reuniunii naționale germane pentru Austria“ asupra pozițiunei partidei germane radicale, dicând între altele, că pentru așa numitele necesități ale statului Germanii radicali nu se vor prea înfierbenta. Cu atât mai mult însă vor fi neobosiți în a reclama „necesitățile poporului“ și înainte de toate cestiunea limbei de stat germană și revisuirea pactului cu Ungaria.

Prin urmare se ridică prospecte de nou și crâncene lupte în Camera austriacă și una cu capul Cehii, Polonii etc. nu vor concede ca parlamentul să discute cestiunea limbei statului.

In contra legii naționalităților. Foile unguresci constată cu bucurie copilărească, că la adresa dietei sosesc aprôpe dîlnic reprezentațiunii de ale comitatelor, în cari se cere modificarea, respective cassarea legii naționalităților. În ședința de alaltăeri a camerei s'au prezentat încă două reprezentațiunii de felul acesta, una a comitatului *Zemplin*, alta a comitatului *Zolyom*, ambele locuite în parte covârșitoare de Slovaci.

Reforma electorală și naționalitățile. Intre cei, cari au vorbit în cameră la cestiunea reformei electorale este și Geza Polonyi. El dîse, că cei cari sunt contra reformei aduc ca argument *influența, ce ar avé-o naționalitățile, decă s'ar realiza ideile și principiile profesate de cei ce doresc reforma.* Temerea acesta, dîse Polonyi, este cu totul nebasată. Polonyi subscie și el programul ministrului președinte în cestiunea naționalităților, nu înțelege însă, ca prin acest program naționalitățile să pôtă fi despoiate de drepturile lor. Asta n'ar da dreptate, decât „agitatorilor“. Ce deosebire este în aceea, decă un deputat „valah“ bună-ôră ar intra în cameră cu 3000 de voturi, său decă ar intra cu 15,000 voturi. Naționalitățile pot să-și trimită și acum deputați, ér decă n'o fac, este, că urmând de-

visei false (??), au pășit pe terenul pasivității.

Szell a ascultat și n'a răspuns nimic.

Ministru P. P. Carp în Budapesta. O telegramă laconică din Viena cu data de 21 l. c. spune: Primul ministru român *Carp* a plecat ađi de aici la *Budapesta*, unde va avé o *intêlnire* cu ministru-președinte *Coloman Szell*. Din Budapesta *Carp* plecă direct la București.

„Reichsrath“ — fără majoritate.

După cum se anunță din Viena, direcțiunea cancelariei parlamentului austriac a trimis deja convocările la prima ședință a „Reichsrath“-ului, care se va întruni în 31 Ianuarie n.

Din incidentul acesta dîarul „*Vaterland*“ publică în fruntea numărului său de alaltă-eri un articol, care produce pretutindenî senzațiã. Ètã ce se dice în acest articol:

In anii precedenți se dicea: La iernã „Reichsrath“, la varã *pact*. In anii din urmă însé se putea dice: la iernã „Reichsrath“, la varã § 14. Peste câte-va zile se va întruni „Reichsrath“-ul, ca să împiedece de a domni și iernã și varã §-ul 14. Noul „Reichsrath“ nu va porni cam parlamentar. In ori-care parlament nou de obicei în jurul majorității se învêrte totul. De astădatã însă nu pôte și nu va pute fi vorba despre o majoritate. Fiã-care deputat doritor de a lucra, va fugi depãrtare de un kilometru dela încercãrile de a-se forma o majoritate. Asta va trebui s'o facã, fiind-cã alt-cum făcând, va înceta de-a mai fi deputat. De rëndul acesta camera întregã va trebui să fiã majoritate. Guvernul va presenta numai ast-fel de proiecte, pentru cari n'are nevoie de-o majoritate hotãrîtã, proiecte, cari sunt în interesul tuturor partidelor..... Parlamentul acesta va fi ca bolnavul de mörte, dela care ori-ce medicament e depãrtat. El e bolnav greu...

Acest cântec de Cassandra al organului partidei populare catolice, a produs, cum am dîs, senzațiã în cercurile politice, fiind-cã reiese din el, că guvernul nu pôte conta la sprijinul acestei partide.

Mesagiul de tron se va ceti în 4 Februarie n.

Resultatul alegerilor austriace.

Ètã, după un nou calcul ce-l face „N. fr. Presse“, în ce număr se vor presenta partidele diferite în noua cameră austriacă, în raport cu numărul membrilor lor de mai înainte:

Cei 425 de membri ai camerei se impart după partide astfel:

Partida germană-progresistă, aleși 35 (până acum, adecã în fostul period parlamentar au fost 36); Uniunea partidei populare germane, aleși 49 (până acum 41); Germani-radicali, aleși 21 (până acum 8); Uniunea creștină-socială, aleși 21 (până acum 27); Uniunea liberă-germană, aleși 3 (până acum 9); Partida poporală catolică (Germani) aleși 23 (până acum 27).

Cehii tineri, aleși 53 (până acum 61); Cehii agrari (grup nou), aleși 6 membri; Partida lucrãtorilor cehi

(grup nou), aleși 4 membri; Cehi clericali, aleși 2 (până acum 1).

Clubul Polonilor, aleși 60 (până acum 55); Partida poporală polonã, aleși 9 (până acum 8).

Ruteni, aleși 11 (până acum 9).

Sloveni, aleși 16 (până acum 17); Croați, aleși 9 (până acum 9).

Sêrbi, aleși 2 (până acum 2).

Italieni, aleși 19 (până acum 15).

Români, aleși 5 (până acum 5).

Aceștia sunt: Bohosievici Zaharia,

cons. la trib. țerii; Lupu Florian Dr.,

cons. la trib. țerii; Lupu Ioan, căpitan al țerii; Repta Vladimir, episcop;

Vasilco George, br. propriet. mare.

Marea proprietate a celor credincioși constituției (Germani) a ales

30 (până acum 28).

Marea proprietate a conservativilor, a ales 19 (până acum 19).

Centrul a ales 6 (până acum 6).

Partida de mijloc a marei proprietăți, aleși 3 (până acum 2); Social-

democrației, aleși 10 (până acum 15);

„Sêlbaticii“ (cei ce nu aparțin nici unei partide), aleși 9 (până acum 20).

*

După ocupațiunea și starea lor 37 la sutã dintre cei 425 de deputați, formezã reprezentanța intereselor agrare (proprietari mari și mai mici), pe când abia 12% aparțin comerțului, industriei și meseriilor. Caracteristic este, că cea mai mare parte dintre reprezentanții lucrãtorilor figurézã în listele de candidare ca editori și redactori de foi de partid. Din cauza acesta numărul reprezentanților dîristiceii în Cameră se urcă la 28. Advocații și notarii publici fac mai mult ca 16% din numărul întreg al Camerei; mai mult decât 8% fac diferitele categorii ale funcționarilor de stat, ai țerilor și ai comunelor, între cari se aflã un ministru activ (Pientak) și trei foști miniștri (Baerenreither, Jaworski și Kaizel).

Au fost aleși: advocați și notari 69, medici și farmaciști 6, tehnici 8, funcționari 38, proeți 24, proprietari 169, comercianți și industriași 52, literați și dîristi 28, profesori și învățători 31.

Regina Victoria și rêsboiul african.

Vorbind despre grava îmbolnãvire a Reginei Victoria a Angliei, „*Neue Freie Presse*“, apreciãnd totodatã marea importanță a domniei sale timp de aprôpe 64 de ani pentru ridicarea prestigiului de putere universalã a Engliterei, scrie:

Și când, după primele mari zile, în cari ea a adaus la titlurile sale pe acela de *Impêrãtesã a Indiilor*, după imosantul omagiu al Coloniilor, la jubileul său de 60 de ani de domniã, a izbucnit furtuna în Africa de sud, a căreia efecte de vastatãre s'gudue puterea universalã britanicã, atunci de sigur constituția spiritualã și corporalã a bêtânei de pe tronul regal, n'a rãmas neatinsã, somnul nopților ei n'a rãmas neturburat.

Așa și cele mai tari și vênjose naturi se sdrobesc cu totul, decã la mãhnirea, ce li-o cauzezã suferința personalã se mai adaug

grijă puternice pentru întreaga operă a vieții lor, pentru putere și domnie.

De sigur, Anglia erei victorice, Anglia lui Peel și Palmerston și a lui Disraeli stă înaintea unei mari încercări a sorții. Ea și-a căpătat concurenți periculoși pentru stăpânirea asupra marilor, și pândind așteptă inimicii săi să vadă nu cumva Anglia merge în lupta sud-africană cu micșele republici bure spre o catastrofă?

De aproape un an și jumătate Anglia aduce jertfe colosale pentru a subjugă pe un contrar, care în asemănare este atât de pitic, și aceste sunt jertfe, pe care le face este constrinsă, ca să-și susțină prestigiul său de putere universală. Englezii o simt, că în Asia au pe Rusia la spate, că trebuie să socotească cu inamicia Franței și că în America de nord imperialista ei au căpătat acum un curent periculos.

Și în sentimentul îngrijitor, că ziua norocului și al puterii ar pute să încline spre sfârșit. Englezii se încordă și se îndărjesc spre a întrebuița cele mai extreme mijloce, în loc de a determina pe Buri prin concesii, pe care oel tare tot-dăuna le pôte fa e celui slab fără pagubă, ca să înceteze de-a mai face rezistență.

Cu cât mai mult durează însă această tenace rezistență, cu atât mai mult se dă pe față slăbiciunea Angliei, de-a dobândi pe uscat victorie și asupra unui inamic neînsemnat, cu atât mai mult se bucură rivalii ei, cu atât mai tare se sfărâmă prestigiul ei, mărindu-se în aceea-și măsură pericolul amestecului străin.

Regina cea prudentă de pe patul de suferințe dela Osborne, care de pe locul ei înalt, pe tronul Britaniei, a percurș cu privire ei mai mult, decât două generații ale istoriei universale și a vădat cu ochii cele mai grozave catastrofe; care a vădat cum imperația a doua, odinioară aliată cu Englitera ei, s'a prăbușit, cum Rusia s'a recules de loviri, ce le-a primit în războiul Crimeei și a pășit pe planul întâi, spre a pași amenințător în nemijlocita vecinătate a Angliei; cum s'a ridicat puternica împărăție germană — această Regină prudentă de sigur, că nu a trecut cu inima ușoră a unui Chamberlain asupra pericolului războiului în Africa de sud, și fără îndoială grija, ce i-a insuflat-o acest pericol, a contribuit a șgudni sănătatea ei până când a cădat sdrobotită la pat.

Din străinătate.

Filipinele și Transvaalul. Cu ocaziunea unui prânz dat zilele acestea la „Societatea olandeză“ din New-York, fostul president Cleveland a declarat, că supunerea Filipinelor ar aduce Statelor-Unite americane într'o situație critică. Cleveland făc o paralelă între procedura Statelor-Unite față de Filipine și aceea a Englezilor față de Buri, pe care de-asemena o condamnă aspru.

Un interview cu d-nii Ledys și Fischer. Corespondentul lui „Daily Telegraph“ a avut o lungă convorbire cu d-nii doctor Ledys și Fischer. La aceștiunea asupra motivelor, cari determină pe Buri de-a continua un război, pe care Englezii îl consideră, ca fără speranță pentru adversarii lor, Fischer a răspuns, că Englezii văd lucrurile sub o înfățișare falsă. Așa, la început, Englezii posedau hărți escelente ale celor două republici; ei își făcuseră planul pentru invasiunea în Statul liber. Cu toate acestea, ei au construit drumuri, cari conduceau, prin căi altă dată nestrăbatute, în Natal și Statul liber, nelând acces la nici un centru comercial.

Cei doi intervievați declară, că privesc viitorul sub aceeași lumină ca și în trecut: „Ne ați privit ca conspiratori înainte de război, și astăzi, când, după părerea voastră, ostilitățile sunt terminate, ne considerați ca omeni, cari varsă sânge fără folos: vă înșelați în amândouă cazurile“. D-nii Ledys și Fischer declară, că speră astăzi ceea-ce sperau acum un an: *păstrarea independenței lor*. Dacă ați cunoșce pe Buri, au spus ei, ați recunoșce, că această speranță este îndreptățită.

Corespondentul ziarului engles a pus în vedere diplomaților buri deosebirea de forțe ale beligeranților, întrebându-i, dacă nu vor fi sdrobotiți. Ei i au răspuns: „E cu puțință, deși puțin probabil, ca forțele noastre să fiă sdrobotite: *dér rassa noastră ni-odată*. Soldații noștri se vor lupta până-ce vor fi toți omorâți sau făcuți prizonieri. Ei

nu vor pute fi supuși prin fôme, deore-ce trăesc aproape cu nimic și existența, pe care o duc acum, este pentru dênșii o existență normală; ei se vor aprovisiona îndestul pentru existență și din munițiunii trimise Englezilor, pentru a-și satisface toate trebuințele lor“. Fischer a mai spus, ca sistemul de guvernământ aplicat în Canada și Australia nu pôte fi primit de Buri, cari nu sunt de origină englesă, cum sunt o parte din canadieni și australieni. Terminând, Fischer a declarat, că dacă Anglia le va propune condițiuni acceptabile, cestiunea va fi regulată și Anglia va câștiga aliați forțe folositori. Altfel, se va forma o *mare republică sud-africană*, care nu va avea trebuința de protecțiunea Angliei. Fischer a adăugat, că deși bătrân, speră să vadă această republică proclamată și recunoscută.

SCRIRILE ZILEI

— 10 (23) Ianuarie.

Gărgăunii — șovinismului. În 1 (14) Ianuarie a. e. tinerimea română din Zarand și jur, a dat în Brad o producțiune declamatorică-musicală cu concursul mai multor pedagogi din Sibiu. Producțiunea dată în favorul mesei studenților, a fost urmată de dans. Pe la 2 ore din noapte tinerii adunați la o masă comună, unde li s'a dat o cină, au cântat „*Să trăescă întru mulți ani*“ la adresa părintelui I. Sorțan, care li-a oferit cina. Doi Maghiari, cari petreceau la o masă vecină, făcură atent pe sergentul de gendarm, că tinerii cântă „*Să trăescă d-l Tar*“ și instigat astfel gendarmul a provocat pe tineri să nu mai cânte „cântece revoluționare“. Atunci sergentul fu condus între tineri cari i-au intonat și lui cântecul „*revoluționar*“: „*Să trăescă întru mulți ani*“. Cu toate acestea sergentul a făcut a doua și arătare la pretură și d-l Vasile Boneu profesor a fost citat și interogată, dacă are cunoștință, că tinerimea a cântat la petrecere: „*Să trăescă d-l Tar*“? În cele din urmă pretorul fu clarificat, că totul se bazează pe o neînțelegere și neprimire a sergentului de gendarm — și lucrul s'a sfârșit cu un proces verbal iscălit și de cei denunțați și de denunțianți. Într'adevăr, mare este cutezanța șovinistilor, cari pretutindenți văd „*trădare de patriă*“.

Prânz în onorea lui P. P. Carp. Se știe, că contele Goluchowski, ministru de externe al Austro-Ungariei, a dat un prânz diplomatic în onorea d-lui P. P. Carp. La acest prânz au fost invitate următoarele persoane: Emil Ghica, ministru al României, contele Szécseny șef de secție la ministerul de externe, generalul de Beck, șeful marelui stat major, de Suzzara șef de secție la ministerul de externe, Benjamin Kallay, ministru comun de finance, Cantacuzino, secretar la legațiunea română, Lindheim, consul general al României etc.

Onomastica Metropolitului Mețianu Din prilejul zilei onomastice a I. P. S. Sale Metropolitului Ioan Mețianu, inteligența română din Sibiu, asesorii consistoriali, profesori etc. — scrie T. R. — s'au prezentat la Esc. Sa metropolitul, unde prin graiul Preacuvioșiei Sale vicarului Dr. Il. Pușcariu, i-au exprimat iubire și încredere, dorindu-i să pôte încă mulți ani serba în deplină sănătate și vigôre această zi. Emoționat de aceste dovești de alipire și stimă, Esc. Sa mulțumi tuturor pentru doririle de bine, accentuând de nou dragostea și bunăînțelegerea între toți factorii, pentru a lucra întru prosperarea și înaintarea cauzelor bisericesci-scolare și prin această întru promovarea bunăstării poporului.

Sedintele reprezentanței fundațiunei „Gojdu“ s'au deschis în Budapesta. Spre scopul acesta a plecat din Sibiu I. P. S. Metropolitul Ioan Mețianu însoțit de d-l P. Coswa pentru a conduce aceste sedinte.

Un consiliu militar s'a ținut alături în Viena, ca continuarea a consiliului, ce s'a ținut săptămână trecută sub presiunea Maj. Sale monarhului și la care au luat parte arhiducele Francisc Ferdinand,

inspectorii de infanterie *Waldstetten* și *Rheinlander*, ministru de război *Krieghammer* și șeful statului-major br. *Beck*.

Alegerea din Fiume. Din Fiume se anunță, că autonomiștii au ținut Lună o conferință bine cercetată, în care după raportul, ce l'a făcut Dr. *Mayländer* asupra situațiunei, s'a stabilit lista electorală. În lista această sunt reprezentați atât autonomiștii, cât și liberalii. Croații încă au ținut o conferință, în care au decis, că renunță la stabilirea unei liste separate, fiind că nu vor să împiedece pacifica rezolvare a cestiunei alegerilor comunale.

Cununia. D-șora Felicia Belez, fiica d-lui Ioan Belez notar public reg. în Arad, se va cununa cu D-l Dr. Stefan Rozvany avocat. Cununia se va celebra în biserica gr. or. română din Arad la 16 (3) Februarie.

Verdi greu bolnav. Din Milano se telegrafază, că ziarul „Secolo“ anunță într'o ediție separată, că marele compositor Giuseppe Verdi a fost lovit de apoplexie în restaurantul „Mileno“ din Milano. Sociud medicii, aceștia forțe cu greu au putut să readucă pe Verdi la viață. El a zăcut timp de 6 ore cu totul inconștient de sine.

Musulmanii trec la creștinism. Guvernul turcesc a trimis mai multe misiuni religioase în localitățile unde sunt Albanezi musulmani și la frontierele Serbiei și Muntenegrului, spre a ține predică religioase, deore-ce mare parte din credincioșii musulmani trec la creștinism.

Creștinii în Persia. Șahul Persiei a ordonat tuturor autorităților de a trata pe creștinii întocmai ca pe mohamedani. Libertatea religioasă de care se bucură ați Armenii în Persia, se datoreșce recomandății făcute de Rusia și Franca Șahului.

Mină aprinsă. Din Ostrau (Moravia) se anunță, că mina Carolina a fost aprinsă de făptuitorii necunoscuți. Focul s'a răspândit repede și s'au început lucrările de localizare a lui.

12 Țigani înghețați. Jendarmeria din Tökés a arestat Sâmbătă după amiazi o caravană de 12 Țigani, cari erau în prepus de a fi furat și jefuit în împrejurime. S'au și aflat pe cele 2 cară ale țiganilor obiecte furate, din care cauză țiganii au fost escortați la primăria și închiși peste noapte într'un grajd. Peste noapte însă țiganii au fugit din grajd, lăsând îndărât cărutele și caii lor. Duminecă dimineața observându-se fuga lor, gendarmii au alergat îndată după ei să-i caute și i-au aflat la depărtare de vre o oră pe toți 12 țigani ghemuiți la un loc și înghețați (morți). Cadavrele au fost transportate la Tökés.

Prima carte de religie. Sub acest titlu d-l Popescu M. scrie în „Apăr. Națională“ între altele:

Multă vreme a bătut vântul pesimismului și a doctrinelor volteriane peste țara noastră și, pare că așa sunt urșite poporele mici, ca ele să sufere mai mult ca ori-care influența vășmătoare a ideilor și șoșimelor de cabinet.

Poporelor mici le este forțe greu să se țină departe de pornirea de-a imita, nu ceea-ce e serios, ci mai mult ce isbesce prin noutatea și răsunetul lor, ori-ce idei și apucături de altfel alungate peste hotare din țările cele mari și civilizate.

Factorul, care propagă și întreține aceste curente, sunt străinii și, la noi în special, Jidanii.

Ei, fiă prin scris, fiă prin graiul viu, au reușit a ne instraina mai de tot ce este național, ér întru cât privesc credințele religioase și moravurile bune, cari isvorau fiă chiar și dintr'o seculară obișnuință, care ne dă caracterul unei cetăți peste puțință de cucerit, au reușit a-le slăbi, a-le împărștia, ca în locul lor să introducă cosmopolitismul umanitarist până la extrem, necredința, vederile nedeterminate și vagi în ori-ce ar fi istoric și băștinăș la noi, ca astfel, pe această temelie, ce le convenia de minune, să-și zidescă întregul sistem de speculă și cucerire, mai întâiu morală, apoi economică și culturală.

Acestor curente, și nu de mult, a început a se opune un contra curent bine-

făcător țării noastre, întru cât el are menirea să continue frul dezvoltării noastre sub influența bisericeii ortodoxe și a moralei sale evanghelice...

Noul curent cătră religioșitate și interesul, ce din ce în ce devine mai pronunțat, pentru starea noastră religioasă, revistele și cărțile de conținut religios, ce apar, sunt semnul cel bun, că ne-am întors s'o reluăm de-acolo, de unde curentele străinismului distractor ne depărtase.

Prima carte de religie, tipărită în Bucureșci de institutorii Dim. Cecropid și I. N. Ciocan și de d-l G. Kiriac, profesor de musică la Conservatorul din Bucureșci, e menită a umple un gol simțit astăzi de toți, cari simt românesce și vrâu să trăescă românesce.

Titlul ei: „Prima Carte de Religie“, pare că arată, că ea este prima, nu prin faptul, că ar fi unică prin esșeuța ei, dér prima prin așea, că va reuși a relega firul întrerupt al vieții noastre moral-religioșe prin scopul ce-l are.

Forma simplă a expunerii și desfășurarea metodică a materiei din „Prima Carte de Religie“, cuprinđend în partea I rugăciuni și imne religioșe, ér în partea II învățăturile morale și religioșe, nu lasă nimic de dorit. Cântecile compuse de d-l Kiriac sunt o adevărată inspirație religioșă...

Din Seliște.

— Fine —

Referitor la pasagiul: „Sunt bun Român și cu inima liniștită pot să mă rog, să dea Dumnezeu Românilor așa bun conducător, s'eu mai bine d'is conducător, cum de present îl are Seliștea“, — țin să constat, că eu tot-dăuna l'am stimat pe actualul conducător al Seliștei, ba chiar l'am admirat, privindu-i activitatea, ce-i în stare s'o desvôlta acest bărbat; căci nu este la noi vr'o afacere de interes obștesc, în care să nu-l vedem pe D-sa în frunte: fie aceea afacere comunală, fie școlară, fie biserică, fie socială etc. — așa încât trebuie să te crucesci de unde Dumnezeu mai a e timp acest bărbat, ca, pe lângă multele afaceri oficioșe, să se mai intereseze și de afacerile amintite. Tot ce nu i-am aprobat și nu-i aprobat, este *graba* cu care tinde la modernizarea Seliștei, *forțarea* acestei modernizării și în conșeință *prea multele cheltuieli*, dintre cari unele nu-mi par indispensabile și cari toate derivă din principiul de mai sus, că: „o comună nu pôte fi săracă“.

Etă, ca am spus în articolul meu: „*Toate sunt forțe bune și forțe frumôșe* — numai cât nu cu bani luați împrumut și în o comună, care e în decadentă“. Dacă comuna noastră ar fi o comună bogată, cu averi, așa încât să nu fie silită a-și lega venitele pe timp de 50 de ani pentru 40,000 fl. — așa d'ice, că e cea mai fericită comună, mulțumită conducătorului ei actual. Și *comunelor bogate* nu le pot dori nici eu conducătorii mai buni, decât cum e actualul conducător al Seliștei.

Și acum să lovim cuiul în cap. Este un pasagiul în articolul D-lui X. R., care dacă s'ar adeveri, mai toate aserțiunile mele s'ar prăbuși, deore-ce eu suspinșsem, că Seliștenii de present față de trecut se află într'o decălință materială și de aceea nu e acum timpul oportun să facem cheltuieli așa mari. Etă ce d'ice D-l X.

„*Ași pôte aduce sute de exemple, cari dovedesc, că în timpurile din urmă s'au ridicat familii la stări frumôșe din nimic și că starea materială a țerărilor selișteni e neasemănat mai bună, decât în trecut. Atunci vor fi fost deci de omeni, cari se laudau cu sute s'eu 2-3 mișôre — astăzi se pot fali sute de omeni cu deci de mii*“.

Susținând D-l X. lucrul acesta, aserțiunea mea nu mai este „o mică neesactitate“, ci o forțe mare neesactitate s'eu pe românesce d'is: minciună. Să-mi dați însă voie să presupun, că D-l X. nu susține serios lucrul acesta, și că e numai un *lipsus*, aruncat într'un moment de prea mare înferbentare; cu toate că cei cari nu voesc să credă, sunt îndrumați „la primăria comunală, la judecătore și la contabilitatea comitatensă“ — pentru a-se convinge.

Când d'ic despre un om, că are deci de mii, atunci înțeleg, că are cel puțin 20 — 30 mii. Și de aceștia în Seliște ar fi sute! Mai rar așa sat!... Asupra unui singur lucru sunt însă cam nedumerit. D-l X vorbesce de *mii*, nu spune însă de *mii de fl.*, de *cor.* s'eu de capuși dela țările de plăcută aducere aminte? Deore-ce însă în alte pasage vorbesce tot de *florini*, trebuie să deduc, că și aici sunt de a se înțeleg *mii de fl.*

Nu mă pot reținé de-a nu-i spune d-lui X — cu ocaziunea această — povestea *cu vulpea bécă*, pe care involuntar mi-o reamintesc cețirea pasagiului de mai sus.

— Se dice, că a fost odată un vânător, care de câte ori se întorcea dela vânătoare istoria mirozenui una mai cu cioc ca cealaltă, cari de când lumea nici prin gând măcară nu trecuse nimănui. Și la toate aceste minunății aducea de martor pe bietul său servitor, un creștin cu frica lui Dumnezeu. Așa așa, mâne așa, până când s'a săturat și bietul servitor de atâtea minciuni și nevoind să-și mai încarce sufletul cu păcate de mărturie mincinoasă, se hotărî să-și părăsească stăpânul. Acesta însă aflând cauza neașteptatei hotărâri, îi dădu drept servitorului, dăr fiindcă ține foarte mult la el, nu voia să-l lase să se depărteze, ci-l rugă să rămână și mai departe la dânsul, căci are să se lase de uritul năray de-a miuți. Spre scopul acesta l'a și rugat pe servitor să-l tragă de mâneca surtucului de câte-ori va observa, că-l ia erășî gura pe dinainte, ca să croască vre-una deochiată.

Abia trecuseră câte-va zile dela această tocmelă și vânătorul nostru povestese la o masă, cum la o vânătoare decurând, îi eșise înainte o vulpe, care avea o codă cel puțin de 5 stângini!... De-odată simte însă că-l trage cine-va de mâneca surtucului. Indată-și aduse aminte de tocmela cu servitorul și iute și degrabă reduse codă vulpei la vre-o 2 stângini. O nouă smucitură îl făcu s'o mai scurteze cu un stângin. La a treia o ciontă la 2 coți, mai apoi la unul „pote și mai bine“. — Servitorul, care se bucura acum, creșu, că e momentul nimerit, spre a-l aduce la o deplină pocăință, deci îl mai trase odată de mânecă. Răbdarea vânătorului își ajunse însă culmea și întorcându-se la această nouă smucitură către servitor, se răsti la dânsul în gura mare: „Bine mișelule! Nu-ți este destul cu atâta? Ce, vrei să las vulpea băcă? Dăr mai bine să te iei pe tine dracul de-o mie de ori, decât să rămână vulpea mea fără codă“.

Decă așa soi cu siguranță cine e d-l X. R., m'ași folosi și eu de tactica servitorului din poveste și sunt sigur, că cu câte-va smăncituri l'ași readuce la realitate.

Ca încheiere citez și eu pasagiul d-lui X. că: „între însușirile Seliștenilor n'am înșirat și că nu sunt mincinoși. — Escap-țiunea dovedește regula“, — pe care îl subscriu și eu.

Ioan nemulțămîtul.

Războaiele Angliei sub domnia Reginei Victoria.

În decursul lungii domnii a Reginei Victoria, Anglia a purtat numeroase războaie în cele cinci continente ale lumii. Etă o scurtă statistică:

Primul războiu sub domnia reginei l'a avut Anglia la 1839 în Afganistan. Al doilea războiu în Siria la 1840; al treilea în China la 1842; al patrulea în India și Afganistan la 1843; tot la 1843 în India contra Meharajilor; tot acolo la 1846 în contra Sikilor; la 1848 în Pendja și la 1849 în Canada. În 1852 a fost cucerită Birma din India-posteriură. A urmat marele războiu cu Rusia la 1854 și 55. Apoi la 1856 s'a războit erășî cu China și la 1857 cu Persia. În 1857 a izbucnit marea război în India, care fu însă sufocată. Tot în acest an au ocupat Englezii împreună cu Francezii pentru prima-ora Pekingul. În 1860 au fost din nou bombardate forturile dela Taku și Pekingul fu din nou cuprins. În 1862 a fost pusă la cale de Anglia și Napoleon nefericita expediția în Mexico. La 1863 Anglia a avut războiu cu Japonia și tot în acel an a purtat războiu de estirpare în Noua-Zeelandă și în Africa contra Așanților; la 1864 în Himalaia; la 1865 în contra Negrilor răsvrețiți în Jamaica. La 1866 s'a început marele războiu Abesianian. La 1873-74 a ocupat în Africa regatul Așant și insulele Fidhisi în Australia. În 1875 au fost cucerite părțile rămase în Birma și statul Malaj. În 1876 Aprilie 28 regina Victoria și-a luat titlul de imperătesă a Indiilor. La 1877 a fost primul războiu Transvalian, dăr la Majuba oștile englese au fost înfrânte și Burilor li-s'a recunoscut independența. Tot atunci a izbucnit al treilea războiu Afgan, care a durat 2 ani. La 1879 s'a purtat războiul contra Zulukafferilor și erășî noul războiu afgan sub conducerea lui Roberts. La 1880 a fost cucerită țera Basuților în Africa sudică, și tot atunci Englezii s'au bătut din nou cu Burii. În 1881 Englezii au dat navală în Egipt, de unde au urmat un șir lung de lupte în valea Nilului și în Sudan,

până când Kitchener a ocupat întreg Sudanul oștic până la lacuri.

Lungul șir al războielor englese în decursul domniei reginei Victoria îl încheie acum crâncenul războiu din Africa sudică contra Burilor, apoi războiul cu China.

Dare de sémă.

Pentru repararea bisericii gr. or. din Deva, — care deja din partea autorităților este amenințată cu închidere, decă în decursul anului curent nu se va restaura, — au binevoit a contribui domni: Login Ardelean, proprietar în Deva 200 cor.; Ioan Motiu, jude de tablă 100 cor.; Contele Bethlen Miklós, comite suprem 50 cor.; Dómna Aurelia Hosszu nasc. Petco 20 cor.; Iosif Șoica econom 10 cor.; Ioan Simionăș, presid. la sedria orf. 5 cor.; Biro Iózsef, secretarul comit. suprem 4 cor.; Issekutz Marton, comerciant 3 cor.; Francisc Varga 1 cor. 20 fileri. Er ca rescumpărarea felicitărilor de anul nou: D-l Dr. Alexandru L. Hosszu avocat în Deva, a donat 20 cor. —

Primescă deci acești binefăcători creștini și nobili în inimă, cari au recunoscut starea adevărată tristă a bisericii noastre, cea mai călduroasă mulțumită, pentru sprijinul material și moral; dar bunul D-șeu, ca contribuțiile aceste minime să fie de indemn tuturor creștinilor cu tragere către sfânta biserică.

Deva, la 22 Ianuarie 1901 st. n.

Dionisiu Ardelean,
epitrop cassar.

Știri ultime.

Londra, 23 Ianuarie. *Er la ora 6 1/2 s'era Regina Victoria a murit. Parlamentul s'a întrunit înainte de amiază. Regele va sosi grăbnic dela Osborne pentru a depune jurământul.*

Johanesburg, 22 Ianuarie. Acel Dewett, care s'a unit cu armata lui Botha, nu este generalul Dewett. Se crede, că acesta se află încă în Oranje.

Sofia, 22 Ianuarie. Cabinetul Ivan-cioff a demisionat așî. Principele a în-vitat pe Petroff se formeze noul cabinet.

DIVERSE.

Dominico Cimarosa. Zilele acestea s'au implinit 100 de ani dela mórtea lui Dominico Cimarosa, autorul lui „Il Matrimonio segreto“, care a murit la Veneția în etate de 52 ani. Cu această ocaziune, Roma și Viena se prepară a glorifia memoria măestrului italian printr'o serie de serbări și solemnități musicale, în cari vor figura câte-va din operele sale cele mai cunoscute. La Viena s'a format un comitet sub președinția baronului Bezeany, pentru a reuni într'o expoziția toate suvenirile, cari au aparținut lui Cimarosa, cum s'a mai făcut acum câți-va ani la Bergamo pentru centenarul lui Donizetti. Dela eșirea sa din Conservator și până la mórtea sa, Cimarosa compuse mai mult de 100 lucrări musicale. Fecunditatea și ușurința sa erau minunate, și la etate de 25 ani el obținuse deja numeroase succese pe scena principalelor teatre ale Italiei. Aceste numeroase succese îi răspândiră reputația în totă Europa și împărătesa Caterina II a Rusiei îl chemă la curtea sa, oferindu-i titlul de compozitor al Curței și al teatrului imperial. Aci el stete 3 ani și compuse mai mult de 500 bucăți pentru serviciul Curței, afară de 4 opere, cari fură jucate pe scenele imperiale. Cu toate acestea el nu se putu obicni cu clima aspră dela Petersburg și plecă la Viena, unde împăratul Leopold îi dete titlul de măestru al capelei imperiale cu 12.000 florini ca l'ăță anuală. Aci scris el „Mariagiul secret“, cea mai principală din operele sale. În anul 1799, cu ocazia invaziei armatei franceze în regatul Neapolului, el luă partea revoluționarilor. Prins și aruncat în închisore, el fu liberat prin intervenția ambasadorului Rusiei și, retrăgându-se

la Veneția, muri în anul 1801, lăsând un singur act din partiția sa „Artemisa“.

Sunetul unui clopot sub apă. Fisicianul Elisba Gray, din Boston, a construit un aparat, cu care e cu puțință de a transmite sunetul unui clopot pe sub apă pe o distanță de aprõe 20 de kilometri. Acestă nouă invențiune ar puté ușor să fie aplicată năilor de război, spre a le apăra de bastimentele submarine, căci s'ar anunța la timp apropierea lor de năi, și deoș, s'ar puté lua toate necesarele măsurî de precauțiune. Invenția lui Gray va puté fi de mare folos navigației, mai ales spre a se evita ciocnirea a două piroscafe în timp de cęță.

Din vremeu cea bună vechiă a Munchenesilor istorisese „Munchener Spatziergänger“ următore istoriură nostimă: Între beuturii de bere cei mai mari ai berării curții, se număra avocatul X. Intr'o s'era el dișe cãtră chelneriță: „Khati, ce sunt dator?“ — „Aveți 14 cupe. Face la olaltă 2 mărci 80 finigi“. C'un suris mulțumit observă marele bęntor: „Veți așa, atăta, de sigur, n'a bęut încă nimeni din cãți sunt aici“. — „Ba da“, răspunse chelnerița. „Colo în colțul odaiei din d'ere șade unul, care a bęut 15 cupe“. — „Ce diș, pe acesta trebuie să-l vęd, a rătămi-l“. Avocatul se duse în odaia dind'eret și d'edü acolo de rivalul său, care era propriul său fiu. Se îmbrățișară și amędoi plăuseră de durere și de bucuriă, care va să dișă merseră împreună într'un birt unde se vindea vin.

Răspuns nimerit. Un profesor dela politehnicul din Stuttgart a fost invitat într'o di la un birt unde petreceau studenții. Era cunoscut ca un om vesel, care bucuos făcea câte-o glumă și asculta bucuos și la glumele altora. Spre mędă-nöpte unul din studenți creșu a fi făcut observarea, că d-l profesor se cam clătina puțin în umbletul său. Studentul se adreă cãtră el cu întrebarea: „Spuneți-mi d-le profesor, de unde vine, că beuturii li-se lasă celor mai bętrâni în picioare, pe când nouă, ömenilor mai tineri, ni-se urcă în cap?“ C'un suris sarcastic pe buze d-l profesor răspunse: „Acesta e foarte simplu de observat: beuturii caută la fiă-care om partea sa slabă“.

Aveea Reginei Victoria. În momentul de față vor fi interesante următorele date despre aveea Reginei Victoria a Angliei. Suma, ce o dă statul Reginei în fie-care an (lista civilă) face 385,000 funți șterlingi. De aci 60,000 funți se dau casii private a Reginei; pentru cheltuelile oasei regale se dau 172,500; pentru salarii și pensii 131,260, și pentru daruri, mile regesci etc 13,200 funți șterlingi. De aci rămăne încă un rest disponibil de 8040 funți șterlingi pe fie-care an. Pe lângă această Regina la suirea ei pe tron a mai primit încă dela mama ei, ducesa Kent, o rentă lăsată ei de 8000 funți anual și după căștoria sa cu prințul-soț Albert a primit o listă civilă deosebită de 30,000 funți sterl. anual. De örc-oc pentru prinți majoreni statul îngrijese în deosebî, Regina pöte dispune în persoană de fie-care ș hiling din lista civilă. Lista civilă este în amęnuntele ei un document admirabil. Pentru fie-care trebuință: mănecare, beutură, îmbrăcăminte sunt prelimate sume anume. Astfel Regina pöte să dispună după tötă voia ei peste strălucitul venit, ce i-se cuvine ca suverană regentă, ca apanage a coronei dela ducatul Lancaster. Acesta cu livețile, pădurile și vęnătorele lui în 13 marchionate dă o rentă anuală de peste 50,000 funți. A doua rentă, ce a încasat'o Regina până la majorenitatea prințului de Wales, a fost aceea a ducatulului Cornwall, care la 1872 aducea un venit brut de 70,000 funți șterlingi.

Mult mai romantic, decât venitele din aceste străvechi eredități, este originea celei mai mari părți a bogăției Reginei.

În 30 August 1852 muri un domn bętrân de 72 de ani cu numele John Candlen Neild, care era vestit de șgăroit. Deschidęndu-i se testamentul se dovedü, că afară de câte-va legate, el își lășă tötă aveea sa de 500,000 funți șterlingi „prea grațio-

sei sale Majestăți, Reginei Victoria“, adaugęnd rugarea, ca Maj. Sa să binevoiescă grațios a primi, ce i-a testat spre întrebuintărea și folosul ei și al moștenitorilor ei. Regina a dărut rudelor lui Neild fiă-căruia câte 1000 f. șterl. și a ridicat lui Neild un monument. Acestă moștenire foarte însemnată Regina nici n'a atins'o și ea trebuie că a crescut până acuma la un milion f. șterlingi.

Regina a moștenit și dela soțul ei, care era foarte econom, o mare parte din cei 600 000 funți ce i-a lăsat.

În zilele, când relativ era mai s'eracă, Regina a cumpărat cea mai mare parte a posesiunii Osborne. Mai târziu ea a cumpărat Balmoral și a zidit acolo castelul.

Regina a avut un al doilea noroc, când ea, la sfatul lordului Cross, a lordului Sidney și a avocatului ei White, a cumpărat pentru 78,000 funți o proprietate a căreia preț este acuma mai mult decât în doi. Proprietățile Reginei îi aduc anual 20 până la 25,000 funți șterlingi. În străinătate Regina posedă pământuri și case în Coburg, precum și acea admirabilă vilă în Baden-Baden, care vilă i-a lăsat'o moștenire princesa din casa Hohenlohe.

Afară de acesta nu este monarch pe lume, care să aibă așa mare mulțime de obiecte de valöre, ca acelea ce le-a primit Regina la primul ei jubileu în 1887 și la jubileul de diamant în 1897. Regina pöte să aibă obiecte de valöre de o jumătate de milion de funți șterlingi. Comöra giuvaerelor ei proprii este și ea foarte prețioasă și dantelele ei, pe care este estraordinar de mândră, valoröză singure o sumă colosală. Dăr și o mulțime de porțelanerie, de lucruri sculptate, lucruri de bronz și bibelouri, ce le-a cumpărat ea, reprezintă deja o mare valöre. În cei 20 de ani din urmă aveea și economiile Reginei în urma vieții sale modeste, au crescut grozav; ea a fost tot-déuna o escelentă economă și pricepătore de afaceri și numeroșilor săi copii, nepoți și strănepoți le va lăsa o mare moștenire.

Valörea diamantului. După raportul cunoscutei societăți pe acțiuni sud-africane „de Beers Consolidated Company“ dintr'un metru cubic de diamant se taie 11,976 carate. Însé prin frecarea produsă la scöțerea lui, se micșoröză mult cantitatea diamantului brut și ast-fel valörea masei de mai înainte e de 346,728,800 coröne. În ultimii 11 ani s'au scos din minele societății cam 18 857,000,000 kgr. de așa numit „blue ground“, a căru valöre se urcă la 680,000,000 coröne, producęndu-se cam 24,476,000 carate de diamant. Decă luăm în considerare, că în industria diamantului cea mai costisitoare este ciselarea, atunci ne putem închipui, ce sumă colosală reprezintă o carată de diamant ciselat.

Literatură.

Viața și operele lui Andrei Mureșianu, studiu istoric-literar de Ioan Rațiu, prof. ord. la preparandia din Blășiș. Prețul 2 cor. plus porto 10 bani. Venitul curat al acestui op se va contribui la formarea unui fond pentru Internatul preparandial din Blășiș.

„Pe pragul mormântului“. Sub acest titlu a apărut la tipografia „Aurora“ din Gherla nisece versuri funebrale de preclul George Simu. Aceste versuri de jale, pe care autorul le dedică memoriei unui binefăcător al său, sunt frumoșe și potrivite cu deosebire pentru preoți, învățători și cântăreții dela sate. Ele sunt clasificate, după cum spune însuși autorul în precuvântare, în partea I, care cuprinde cele mai multe versuri pentru popor, pentru acel popor, care apröpe singur își susține preoțiimea și învățătorimea sa“, er partea II, cuprinde versuri de jale pentru cărturari. Acestă cärticică, cuprindęnd 118 pagine, costă numai 25 cr. plus 3 cr. porto și se pöte procura și dela Tipografia „A. Mureșianu“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

KOSMIN

Apa de dinți „Kosmin“ este recunoscută unanim ca cea mai bună pentru conservarea dinților, fiind-că are efect surprinzător, gust bun și e eficientă.

Flaconul 2 Cor. Durază timp îndelungat. — Depou general pentru Ardeal: Victor Roth, farmacia la Ursu, lângă Teatru. Emil Jekelius, Teutsch & Tartler.

Chief-Office 48, Brixton-Road, London, sw.

DIGESTIV

a farmacistului **A. Thierry's**
Prav universal englesesc pentru mistuire, se recomandă ca remediul la ori și ce suferințe de stomac. Escită apetitul și ajută mistuirea. Fiă-care cutia trebuie să fiă provădută cu subscrierea producentului. O cutie trimite franco după primirea prețului de 3 corone

Apotheker A. Thierry's Balsam-Fabrik,
in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

Cursul la bursa din Viena.

Din 22 Ianuarie. n. 1901.

Renta ung. de aur 4%	117.—
Renta de corone ung. 4%	92.15
Impr. căil. fer. ung. in aur 4 1/2%	120.50
Impr. căil. fer. ung. in argint. 4 1/2%	100.45
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	120.—
Bonuri rurale ungare 4%	91.50
Bonuri rurale croate-slavone	92.75
Impr. ung. cu premii	165.30
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	140.—
Renta de argint austr.	98.25
Renta de hârtie austr.	98.10
Renta de aur austr.	117.35
Losuri din 1860.	130.75
Acții de-ale Băncii austro-ungară	17.01
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	666.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	662.—
Napoleoniori.	19.16 1/2
Mărci imperiale germane	117.60
London vista.	240.55
Paris vista.	95.80
Rente de corone austr. 4%	98.25
Note italiene	90.50

Cursul pieței Brașov.

Din 23 Ianuarie. 1901.

Bancnota rom. Cump.	18.76	Vënd.	18.80
Argint român. Cump.	18.50	Vënd.	18.70
Napoleoniori. Cump.	19.12	Vënd.	19.20
Galbeni Cump.	11.22	Vënd.	11.40

Sz 10048—1900.

tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság, közhírré teszi, hogy a „Furnica“ fogarasi takarékpénztár végrehajtónak Budák Nicolae I. George végrehajtást szenvedő elleni 540 kor. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék a fogarasi kir. járásbírószág területén lévő Oprea Kerczisorra községben tekvő, az oprea-kerczisorai 102 sz. tlkjbven Budák Nicolae I. George, Budák Aurelie lui Nicolae, Budák Valeriu lui Nicolae, Budák Dionisie I. Nicolae, Budák Emilie I. Nicolae nevéen álló A † a.

sz. ingatlanra	kor.	2297/4	hrs. ingatlanra	16 kor.
256—257	10	2442	739—742	6
1057	4	2453/2	1057	14
1187/1, 1190/1	68	2470/4	1187/1, 1190/1	38
1339/1	6	2477	1339/1	10
1485	4	2781/4	1485	38
1580—1582	16	2802, 2872	1580—1582	70
2249/1, 2252/1,	66	2903	2249/1, 2252/1,	70
2255	14	2894/4, 2895/4	2255	34
2529/1	14	2944, 2945	2529/1	10
2595/1	12	3001	2595/1	6
2618/1	8	3093	2618/1	38
3161	4	3109	3161	4
3370/1	8	3151	3370/1	20
3384/1	6	3164/2	3384/1	12
3461/1	2	3335	3461/1	4
3593/1	10	3365/4	3593/1	4
3761/1	16	3434	3761/1	20
1436/1	34	3501, 3502/2	1436/1	10
4033/1	10	3778/4, 3779/4	4033/1	42
4109	12	3790—3792	4109	2
4297, 4298	8	3913/4	4297, 4298	2
4392	16	4124—4126/1	4392	12
4771—4776	6	4152/1	4771—4776	20
4837/1	4	4234/2	4837/1	20
és az oprea kerczisorai 179. számu	4422/2,	4413—4416/1	és az oprea kerczisorai 179. számu	46
tlkjbven A † a.	4638	4638	tlkjbven A † a.	4
523	24	4656/4	523	6
764/2	34	4727	764/2	2
1016/1	24	4828	1016/1	6
1054	6	1336/2	1054	38
1325	22	1870, 1872/2	1325	22
1358, 1359	2	642/2, 644	1358, 1359	48
1368	32	1925/3	1368	10
1471—1473	16	2579	1471—1473	4
1488—1490	2	2605	1488—1490	10
1630/1	48	3134	1630/1	4
1710—1712/1	16	3905	1710—1712/1	8
1791—1793/1	22	4256	1791—1793/1	8
1873, 1874	6	3365/2	1873, 1874	4
1896	8	3913/2	1896	2
2010	24	4656/2	2010	2
2077			2077	

koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 1901 évi Február hó 14-ik napján d. e. 10 órakor Oprea-Kerczisorra községében megtartandó nyilvános árverésen ei fognak adatni. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881-ik évi nov. hó 1-én 3333 szt a. kelt igazságügymiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogarasón, 1900 évi december hó 25-án.

A kir. bíróság, mint tlkvi hatóság.

B E D Ö,
kir. albiró.

1205,1—1.

Tipografia A. Mureșianu, Brașov.

„CORDIANA“

institut de credit și de econ., societ. pe acții în Fofeldea (Foventea).

Domnii acționarii ai Institutului de credit și de economii „CORDIANA“, societate pe acții, se invită conform §§-lor 19 și 20 ai statutelor societății la a

III-a Adunare generală ordinară,

care se va ține în Fofeldea (localul institutului) Duminică în 24 Februarie n. 1901, după amăzi la 1 oră.

Obiectele:

- 1) Raportul anual al Direcțiunii, Bilanțul anului de gestiune 1900 și raportul comitetului de supraveghiere.
- 2) Distribuirea profitului realizat, conform bilanțului.
- 3) Alegerea direcțiunii, conform §-lui 35 din statute.
- 4) Fixarea marcelor de prezență pentru membrii din Direcțiune.

Domnii acționarii, cari în sensul §§-lor 22, 23 și 24 din statutele societății voesc să participe la adunare în persoană, seu prin plenipotențiali, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovedile de plenipotență, cel mult până Vineri în 22 Februarie a. c. la 6 ore p. m., la cassa institutului în Fofeldea, seu la institutul de credit și de economii „Albina“ în Sibiu.

Fofeldea, în 21 Ianuarie 1901.

Direcțiunea.

Contul bilanțului.

ACTIVE	C. f.	PASIVE	C. f.
Cassa	965.92	Capital	60,000.—
Cambii de bancă	198,616.—	Depunerii spre fructificare	42,008.84
Imprumuturi hipotecare.	5,184.—	Fond de rezervă	2,495.72
Mobilier	798.80	Fondul de binefacere	20.34
15% amortisare	79.80	Reescont	70,099.—
Edificiul institutului	10,215.—	Creditori	30,429.41
Debitori	60.—	Dividende neridicate	8.—
		Interese transitoare	4,432.77
		Profit curat	6,265.84
	215,759.92		215,759.92

Contul de Profituri și Perderi

DEBIT	C. f.	CREDIT	C. f.
Interese:		Interese:	
de cont-curent	1,434.72	de escout	14,382.83
de depunerii	1,791.92	de imprumuturi	
Contribuțiune directă	1,113.87	hipotecare	484.18 14867.01
10% după interesele de depunerii	179.20		
Spese: (porto, hârtie, diverse)	1,801.66		
Salare	2,200.—		
Amortisare din mobilier	79.80		
Profit curat	6,265.84		
	14,867.01		14,867.01

Fofeldea, 31 Decembre 1900.

Iosif Lissai m. p., Ioan Bonea m. p., D. R. Cordescu m. p., Ioan Mărginean m. p.
președinte: v.-președinte. dir. executiv. contabil.

Iacob Macaveiu m. p., Mihail Stoica m. p. Aurelian Negruț m. p. Petru Nastase m. p.

Revădută și aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Fofeldea, 18 Ianuarie 1901.

Comitetul de supraveghiere:

D. Rațiu m. p. Eliseiu Balaban m. p. Alexe Manuil m. p.
Petru Sopa m. p. Ioan Precup m. p.

Propunerea

Direcțiunii referitoare la împărțirea venitului curat de C. 6265.84 fileră conform §. 62 din statute.

1. Dividenda acționarilor 5% la capital social de C. 60,000 . 3,000.—
2. Dotațiunea statutară pentru fondul de rezervă 10% . 326.58
3. Tantiema membrilor din Direcțiune 6% . 195.95
4. Tantiema directorului executiv 3% . 97.98
5. Tantiema pentru funcționarii 4% . 130.63
6. Tantiema pentru comitetul de supraveghiere 2% . 65.32
7. Pentru scopuri de binefacere 2% . 65.32
8. Se mai dau încă 3% supra dividendă acționarilor . 1,800.—
9. Competința directorului executiv, conform concludului direcțiunii Nr. 11 din 6 Iun. 1898 pentru garanția la Albina.
10. Se mai dotază fondul de rezervă încă cu . 584.06

Suma . 6265.84

Direcțiunea.

„Gazeta Transilvaniei“ en numărul a 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.